



# 冰城湿地 百鸟戏荷

## 5处观荷赏鸟地各有特色,快来打卡

□本报记者 王铁军/文 “哈报手机记者”白凤义 杜丽娟 穆宝贵/摄

7月冰城清凉酷爽,松花江湿地常上演“百鸟戏荷”,颜值在线的鸟儿在水面上凌波微步,与竞相绽放的娇美荷花相映成趣,宜静宜动皆入画,市民和游人在这里休闲消暑,享受大自然的美好。

观荷赏鸟最佳地点在哪?有什么特点?连日来,本报记者和“哈报手机记者”实地走访了哈尔滨多处荷花池,梳理出一份“观荷赏鸟地图”。



草鹭

### 5处观荷赏鸟湿地

#### 1 哈尔滨大剧院湿地

这里的荷花池面积很大,有游人栈道,可以通过栈道近距离观赏荷花。

大剧院湿地是白骨顶鸡的乐园。这是一种外形像小野鸭的中型游禽,体灰黑色、具白色额甲,极善游泳,游泳时尾部下垂,头前后摆动,遇有敌害能较长时间潜水。现在,在大剧院荷花池少说得有10多窝了,亲鸟都带着自己的宝宝们戏水赏荷觅食。

另外,今年大剧院湿地的须浮鸥数量也很多,小鸟孵化后,亲鸟喂雏鸟,经常会看到有江鸥在叼草絮窝。

#### 2 群力外滩湿地

位于阳明滩大桥下的荷花池,面积不太大,荷花靠近栈道可供观赏。不过,由于江水上涨,需要注意安全,避免过于靠近。目前这里的荷花开得十分水灵,清丽脱俗的出水芙蓉令人迷醉。这里典型的水鸟是白鹭、池鹭、斑嘴鸭。

白鹭羽毛通体全白,常白天集小群活动于水域觅食。此时正值繁殖期的池鹭,头及颈深栗色,习惯站在水边用嘴飞快地攫食,有时会和白鹭“同框”出现,为了争食互掐。幸运的话,还能看到斑嘴鸭妈妈带着一大群小鸭崽集体出游“赏”荷花。



白骨顶鸡



麻雀



伯劳



池鹭



斑嘴鸭



白鹭



黑翅长脚鹬



燕子



黄苇鳉



须浮鸥

#### 3 长岭湖

现在的长岭湖迎来一年中的最美时刻,正确打开方式就是“赏荷+观鸟”双体验。荷花分布在不同的鱼塘,好多鱼塘里都有荷花,大大小小的荷塘连成片,十分壮观。由于花期长,吸引来数种水鸟扎堆夏日荷塘“比美”,比较有代表性的是“红腿娘子”黑翅长脚鹬,以及伫立水中一动不动等鱼上钩的“长脖老等”黄苇鳉。

“漂亮鸟”黑翅长脚鹬脚穿“红舞鞋”,身披“黑礼服”,身姿曼妙,一对大长腿擅长表演“水中芭蕾舞”。黄苇鳉一身棕黄色的羽毛,不仅腿长脖子也长,伸长脖子就能伪装成一根芦苇。它善于将脑袋探入水中捕食鱼虾,堪称“荷塘猎手”。

另外,“哈报手机记者”杜丽娟还在长岭湖意外拍到了草鹭,这种水鸟在哈尔滨很少见。草鹭是一种大型涉禽,具有“三长”的特点,即喙长、颈长、腿长。它个性孤僻,常漫步水边低头觅食,或仅用一脚站立于水边,静静地等候鱼群到来。

#### 4 兆麟公园

今年,兆麟公园栽种了500余株荷花,从6月底就开始开花,花期预计会持续到8月中旬。翠绿的荷叶、粉红的花朵迎风起舞,亭亭玉立的荷花竞相绽放,站在池塘边,荷花的清香飘来,令人心旷神怡。

兆麟公园里的鸳鸯湖栖息着大量的“哈籍鸳鸯”。除了这些常驻的“爱情鸟”与荷花相伴之外,荷花池还引得麻雀和伯劳流连忘返。其中,带黑色文眼眉的伯劳最招人喜欢。它生性活泼,常在枝头上跳跃,自从公园有了这片荷花,小家伙便经常立于荷花上,引得摄影争相拍照。伯劳还是猎食高手,各种昆虫只要被它盯上,统统逃不掉。

#### 5 雨阳公园

园内当下荷花虽然少了一点,当正值盛花期,游人通过栈道和小亭子可以亲密接触荷花。微风拂过漾起片片碧波,嫩粉的花瓣肆意绽放、迎风摇曳,传来阵阵幽香,让人沉醉美景中流连忘返。

公园荷塘里的“坐地户”黑水鸡,又名“红骨顶”,是哈尔滨的夏候鸟,但市区内十分少见。它上岸像鸡、下水似鸭,由于脚上“戴着”蹼,虽然是涉禽,却能像游禽一样游泳和潜水。眼下,黑水鸡正在抓紧觅食补充能量,为孵宝宝做努力。公园内还有许多燕子及其雏鸟,围绕这片荷塘陪伴游人,意趣盎然。



黑水鸡

链接

为啥水鸟「宠爱」荷花?

目前,哈尔滨地区有230余种野生鸟类,是东北亚候鸟重要的迁徙繁殖地、停歇地。松花江湿地是国内最大的原生态城市湿地,近年来,松花江水质进一步改善,如哈尔滨大剧院湿地、阳明滩湿地、长岭湖等,水草丰茂,鱼虾资源丰富,非常适合水鸟觅食与繁衍生息。

据东北林业大学野生动物与自然保护地学院许青教授介绍,哈尔滨松花江湿地主要栖息的水鸟多数都是本地的夏候鸟,由于湿地环境不断改善,水丰鱼肥,自然会吸引来越来越多的水鸟。水鸟一般会选择栖息在水生植物茂盛的环境,这些湿地或公园内荷花连成片,可为它们隐蔽和筑巢提供天然屏障。至于不同的地方有不同的鸟,与荷塘所处位置和水域大小、鸟类食物分布等有关。

如今,越来越多的水鸟选择“安家落户”在这些湿地内的荷塘,说明市区的生态环境愈发向好,同时市民和游人的爱鸟护鸟意识明显提高,没有人为干扰,这些水鸟自然能够安心生活。